

# Будьте реалистами – требуйте невозможного

«Обыкновенная биография в необыкновенное время» – с полным правом эти слова могут быть отнесены и к жизненному пути нашего юбиляра – Вячеслава Александровича Голенкова, отметившего в январе 2013 г. свое шестидесятилетие. Он родился в то время, которое принято в России называть послевоенным, вмещающим в себя и радость победы, и горечь утрат, и тяготы повседневной жизни. Но все это не помешало родителям дать своему сыну то главное, что формирует человека, его будущее отношение и к себе, и к жизни – родительскую любовь. Потом, как и у всех ровесников, в его жизни была средняя школа, институт. В 1971 г. Вячеслав Александрович окончил Орловский филиал, аспирантуру Московского Всесоюзного заочного машиностроительного института. В 1972 г. был призван в Советскую Армию. Служил в частях ракетных войск на Дальнем Востоке, где еще свежа была память о боях с китайцами на острове Даманском.

В 1976 г. он защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук и возвращается в родной город, где с 1976 по 1991 г. преподает и заведует кафедрой ставшего ему родным Орловского филиала ВЗМИ. В январе 1997 г. защитил докторскую диссертацию в МГТУ им. Н.Э. Баумана

В марте 1988 г. ученый совет избирает его на должность директора филиала. С этого момента начинается качественно новый этап и в его жизни, и в жизни вуза. Филиал преобразуется в самостоятельный институт приборостроения, ставший непосредственным предшественником Орловского государственного технического университета. Красной строкой в истории стало 17 мая 1993 г., ознаменовавшее новую ступень в развитии вуза – обретение им статуса самостоятельного, многопрофильного государственного высшего учебного заведения. Новый статус привел и к изменению форм управления. В соответствии с законодательством, а равно отечественной академической традицией ученым советом 14 января 1994 г. Вячеслав Александрович Голенков был избран первым в истории вуза ректором. В 2012 г., после 19 лет непрерывного нахождения на этом посту, он заложит еще одну новую традицию, став первым в истории вуза (да и всего высшего образования Орловской области) Президентом университета.

С момента обретения самостоятельности университет определяется в социально-экономической жизни региона как структурообразующий элемент. В неразрывном союзе науки и образования, региональной власти и просчитанного риска рождалась идея принципиально нового типа учебного заведения – вуза нового тысячелетия.

Университет стал первым вузом в России, который реализовал полномасштабную новую модель интеграции учебной, научной и производственной деятельности через систему научных, проектных, конструкторско-технологических бюро и экспериментальных производств, НИИ и промышленных предприятий, входящих в его структуру. Но что значило в те девяностые, которые теперь называют «лихие» годы, суметь объединить в рамках одного вуза такое количество ранее самостоятельных организаций и предприятий, знает только тот, кто прошел через все перипетии тогдашнего отнюдь не направленного на развитие материальной основы высшего образования, законодательства и политики.



В эти же годы объективной необходимостью для гарантий стабильного и поступательного развития вуза стало участие в системе осуществления региональной власти. Непосредственным воплощением этого стала многолетняя депутатская работа В.А. Голенкова в качестве депутата Орловского областного Совета трех созывов подряд. Если смотреть со стороны, то работа законодателя представляется в общественном сознании, как правило, не с самой лучшей стороны, являя собой некую череду многочасовых заседаний, голосований, выступлений. На деле же все это лишь скрывает тот повседневный, кропотливый, крайне неблагодарный труд законопроектной работы, когда личный опыт, помноженный на высокий профессионализм, житейскую мудрость, кристаллизуется в скупые строчки законов, определяющих будущее региона.

Синтезом этой многолетней работы ректора, педагога, ученого, политика, общественного деятеля стало создание принципиально новой научно-образовательной среды. Это позволило университету не только быстро и адекватно реагировать на требования, которые выдвигала жизнь, но и одновременно модернизировать саму концепцию высшего образования. Последовательно осуществлялся переход на фундаментальную техническую подготовку специалиста в сочетании с усилением ее гуманизации и переходом к гибкому формированию программ специализации в соответствии с запросами личности, потребностями экономики и складывающейся конъюнктуры рынка. Эффективное решение задач подобного уровня возможно только силами широкопрофильного университета, играющего регионообразующую роль, открытого для широкого международного сотрудничества, готового к неформальной интеграции в единое европейское образовательное пространство.

Сегодня в вузах учатся уже новые поколения, для которых свободное и открытое информационное пространство – это нечто само собой разумеющееся, сравнимое с такой естественной привычкой, как дышать. И это заслуга тех, кто думал об этом двадцать лет назад, превращая филиалы в университеты, думал не только о хлебе насущном, но и о том, что мы оставим на этой земле тем поколениям, которые только вступают в новую жизнь.

Вячеслав Александрович Голенков удостоен звания лауреата Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники за разработку технологии несущей системы крупнейшего военно-транспортного вертолета в мире (МИ-26). За вклад в развитие системы высшего образования России удостоен Премии Президента России. Трудовой путь Вячеслава Александровича Голенкова дважды отмечен орденами Российской Федерации (орден Дружбы и орден Почета).

Но жизнь не стоит на месте. И сегодня Вячеслав Александрович, уже как Президент университета, вновь продолжает вечный спор физиков и лириков. И вновь наполняется кувшин житейской мудрости и загорается факел нового знания. И пока стоит мир, этот спор вечен, и в этой вечности залог движения, движения в будущее, потому что, как и двадцать, и тридцать, и сорок лет назад, он остается реалистом, потому что требует невозможного.

Д.В. Аронов

*Редакционный совет и редакция журнала «Образование и общество» сердечно поздравляют Вячеслава Александровича с 65-летним юбилеем и желают крепкого здоровья, новых творческих успехов и свершений, семейного счастья и благополучия.*